

Вопросы:

1. За время СВО экономика и общество изменились. Насколько мы адаптировались к нынешним условиям, каков наш запас прочности - в I экономике, социальной и оборонной сферах?

Российская экономика в условиях беспрецедентного санкционного давления показала свою устойчивость. Даже на самом пике падения, когда вводились основные пакеты санкций, **снижение ВВП не превысило 4,5% г/г (2 квартал 2022 года)**, а в **промышленности** снижение составило – **1,5% г/г (также 2 квартал 2022 года)**.

Со второй половины 2022 года наблюдалось постепенное восстановление экономики после первичного шока, а по итогам 2022 года **рост отмечался по многим показателям**. Так, **инвестиционная активность** сохранялась на высоком уровне в течение всего года (**+4,6% г/г по итогам 2022 года**). Ключевые отрасли реального сектора показали рост: **сельское хозяйство +11,3% г/г** на фоне рекордных урожаев по некоторым видам культур (*в т.ч. зерновым*); **строительный сектор +5,2% г/г**; **промышленное производство** за 2022 год показало рост на **+0,6% г/г**, при этом производство выросло как в **добывающем (+1,3% г/г)**, так и в **обрабатывающем** секторе (**+0,3% г/г**).

Этому способствовали как оперативно выработанный **широкий спектр мер поддержки** со стороны Правительства РФ (*поддержка импортозамещения, снижение административной нагрузки, налоговые преференции, льготные кредиты и др.*), так и **проактивная позиция бизнеса** по перенастройке своих торговых связей, а также **накопленный запас макроэкономической стабильности** прошлых лет (*запас финансовых ресурсов и институциональные решения*).

Благодаря этим факторам в настоящее время можно говорить не только о восстановлении экономики, но и о её **реальном росте (за 9 месяцев 2023 года ВВП вырос на +2,9% г/г)**.

По оценке Минэкономразвития России, в сентябре 2023 г. **ВВП превысил уровень прошлого года на +5,6% г/г (в августе +5,5% г/г)**. К уровню двухлетней давности рост на **+1,5% (+2,8% в августе)**.

Дальнейшее ужесточение санкций маловероятно окажет существенное негативное воздействие на экономику страны. Действующие пакеты санкций уже сейчас затрагивают практически все сферы. Но как показывает текущая экономическая ситуация, российская экономика уже полностью адаптировалась к этим условиям и продолжает развиваться.

Выработанный широкий спектр мер поддержки со стороны Правительства РФ (поддержка импортозамещения, льготные кредиты, налоговые преференции и др.), а также высокая адаптивность российского бизнеса позволила постепенно восстановиться экономике после первой половины 2022 года. Стоит отметить, что многие меры начали применяться с 2014 года.

С уходом с рынка иностранных компаний открылись возможности для быстрого импортозамещения – в тех случаях, когда на рынке имелись российские производители аналогичной продукции с высокой степенью локализации и свободными производственными мощностями. Кроме того, укрепление курса рубля до 57,3 руб. за доллар летом 2022 года привело к некоторому снижению ценовой конкурентоспособности российской продукции по сравнению с импортируемыми товарами и дало возможность отечественным предприятиям осуществить закупки импортного оборудования и сырья по более приемлемым ценам.

По итогам 2022 года рост отмечался по многим показателям, так, рост инвестиций увеличился во всех ключевых отраслях реального сектора: сельское хозяйство +11,3% г/г на фоне рекордных урожаев по некоторым видам культур (в т.ч. зерновым); строительный сектор +5,2% г/г; промышленное производство за 2022 год показало рост на +0,6% г/г. При этом производство выросло и в добывающем (+1,3% г/г), и в обрабатывающем секторе (+0,3% г/г).

В настоящее время можно говорить не только о восстановлении экономики, но и о её реальном росте. Так, за 9 месяцев 2023 г. прирост выпуска промышленного производства составил 5,6% г/г. Рост зафиксирован в обрабатывающей промышленности (на 10,9% г/г).

В части оборонно-промышленного комплекса (далее – ОПК) также отмечаются положительные тенденции.

Так, организации ОПК в полном объеме обеспечивают потребности Армии и Флота в вооружении и военной технике с учетом проведения специальной военной операции. Большинство предприятий выполняют задания государственного оборонного заказа с опережением. Производство военной продукции по некоторым образцам вооружения и боеприпасов за 2022 -2023 годы выросло кратно.

ОПК сохраняет положительную динамику развития производства. Объем промышленной продукции, произведенной предприятиями ОПК, вырос более чем на 30% г/г, а продукции гражданского и двойного назначения – на 13% г/г. В частности, предприятия ОПК производят гражданскую продукцию для фармацевтической промышленности, медицинское оборудование, оборудование для нефтегазовой отрасли. Также активно развиваются гражданское авиа- и судостроение, а также радиоэлектронная промышленность. К примеру, темпы производства радиоэлектронной продукции выросли на 140% г/г.

Таким образом, благодаря принимаемым Правительством РФ мерам российская экономика уже адаптировалась к текущим условиям и продолжает развиваться.

Стимулирование деятельности в промышленной сфере осуществляется путем предоставления ее субъектам финансовой, информационно-консультационной поддержки, поддержки научно-технической и инновационной деятельности в сфере промышленности, развития их кадрового потенциала, предоставления государственных и муниципальных преференций.

Финансовая поддержка промышленности осуществляется в форме предоставления субсидий из средств бюджетов, а также грантов, займов и льготных кредитов из средств специализированных институтов развития. Ключевыми из них сегодня являются государственная корпорация развития ВЭБ.РФ и Фонд развития промышленности. Так, Фондом развития промышленности за 10 месяцев 2023 г. было профинансировано 174 проекта на 73,7 млрд руб. (всего одобрено 239 проектов на 178,3 млрд руб.).

Отдельные меры поддержки малых и средних предприятий в сфере обрабатывающих производств и высоких технологий реализуются АО «Корпорация «МСП» и его дочерними обществами. **На региональном уровне основными институтами развития, осуществляющими поддержку промышленности, являются региональные фонды развития промышленности.**

В пределах федерального бюджета финансовая поддержка промышленности предоставляется в первую очередь через механизмы государственных программ «Развитие промышленности и повышение ее конкурентоспособности», «Развитие авиационной промышленности», «Развитие судостроения и техники для освоения шельфовых месторождений».

Помимо этого, меры поддержки отдельных отраслей и сегментов промышленности или же отдельных видов деятельности, связанных с промышленным развитием, имеются в государственных программах «Научно-технологическое развитие Российской Федерации», «Экономическое развитие и инновационная экономика» и других.

Все социальные обязательства сохранены в полном объеме.

Так, в структуре расходов федерального бюджета наибольший объем расходов, как и в предыдущие годы, составят расходы на социальную политику (2024 год – 7,7 трлн. руб. (21,1% от всех расходов), 2025 г. – 7,6 трлн. руб., 2026 г. – 7,8 трлн. руб.).

Одним из основных приоритетов социальной политики является **адресная поддержка семей с детьми.**

Только на выплату единого пособия в ближайшие три года предусмотрено 4,4 трлн. рублей. Это позволит поддержать более 10 миллионов детей ежегодно.

Около 1,6 трлн рублей запланировано на предоставление материнского (семейного) капитала, более 482 миллиардов – на программы улучшения жилищного обеспечения семей с детьми.

Также будут повышены все социальные расходы.

Минимальный размер оплаты труда (МРОТ) в 2024 году проиндексируют сразу на 18,5%. В итоге он составит 19 242 рубля. От этого значения зависят не только сборы налогов и страховых взносов в бюджет, но и зарплаты бюджетников. Благодаря этому доходы вырастут у почти 5 млн человек.

Пенсии и пособия проиндексируют на прогнозный уровень инфляции. В этом году она составит, по предварительному прогнозу, около 7,5%.

Кроме того, впервые после долгого времени увеличится **пособие по безработице.** И теперь его индексация будет происходить ежегодно. В следующем году минимальное пособие по безработице составит 1 613 руб. в месяц, а максимальное – 13 751 рубль.

Материнский капитал будет проиндексирован на фактический уровень инфляции.

Справочно: фактическая инфляция в 2023 году прогнозируется на уровне 7,5 %, в 2024 году МСК на первого ребенка составит 631 тыс. рублей, а на второго (если не получали за первого) - 834 тыс. рублей.

Прожиточный минимум на душу населения также будет проиндексирован и в 2024 году составит 15 453 рубля. Для трудоспособного населения прожиточный минимум составит 16 844 рубля, для пенсионеров – 13 290 рублей, для детей - 14 989 рублей.

Благодаря внедрению в 2023 году единого тарифа и единой облагаемой базы страховых взносов **максимальные размеры пособий по временной нетрудоспособности и материнству для работающих граждан возрастут.** Так максимальная сумма пособия по временной нетрудоспособности в 2024 году составит более 122 тыс. рублей в месяц вместо 83 тыс. рублей в 2023 году. Максимальный размер пособия по беременности и родам возрастет с 383 тыс. рублей до 565 тыс. рублей. Максимальный размер выплат по уходу за ребенком до 1,5 лет для работающих составит 49 тыс. рублей в месяц вместо 33,2 тыс. рублей в 2023 году.

Также для создания условий, обеспечивающих достойную жизнь и активную деятельность участников СВО, иных лиц и членов их семей продолжит свою активную работу Государственный фонд поддержки участников специальной военной операции «**Защитники Отечества**». Финансирование работы Фонда обеспечено в полном объеме.

Комплексное персональное сопровождение участников СВО и членов их семей в дополнительном обеспечении лекарственными препаратами и медицинскими изделиями, получении психологической помощи, переобучении, содействии в трудоустройстве, бесплатной юридической помощи и получении мер социальной поддержки – все усилия будут направлены на создание благоприятных условий для социализации участников СВО.

2. Состояние экономики. Ключевые показатели и предварительные итоги 2023 года.

По предварительной оценке, Росстата, **рост ВВП** за 3 квартал 2023 г. составил **+5,5%** г/г и к уровню двухлетней давности **+1,8%**. В целом за 9 месяцев 2023 г. ВВП вырос на **+2,9%** г/г, к уровню двухлетней давности на **+1,0%**.

С учётом текущей динамики показателя, ожидаем, что по итогам 2023 года **рост ВВП составит выше +3,0%** г/г. Это позволит полностью отыграть спад 2022 года и показать **рост к уровню двухлетней давности**.

*По оценке Минэкономразвития России, в сентябре 2023 г. ВВП превысил уровень прошлого года на **+5,6%** г/г (в августе **+5,5%** г/г). К уровню двухлетней давности **рост на +1,5%** (+2,8% в августе).*

Драйвером роста в промышленном производстве остаётся **обрабатывающая промышленность** (**+7,1%** г/г за 9 месяцев текущего года и **+10,9%** г/г в сентябре 2023 года). Продолжает расти выпуск военно-промышленного комплекса (за 9 месяцев 2023 года **рост +24,1%** г/г). Основную поддержку обрабатывающей промышленности также оказывает машиностроительный комплекс. Вместе с химическим и металлургическим (за счёт производства готовых металлических изделий) комплексами эти три сектора дают почти 90% совокупного роста выпуска обрабатывающих производств.

Инвестиционная активность в 2023 году оказалась значительно выше ожиданий и прогнозных оценок (**+12,6%** г/г во 2 квартале 2023 года). Существенно растёт **потребительская активность** (суммарный оборот розничной торговли, платных услуг населению и общественного питания **+4,7%** г/г за 9 месяцев и **+10,0%** г/г в сентябре 2023 года).

Устойчивый рост, как и в прошлом году, сохранили **строительный сектор и сельское хозяйство** (за 9 месяцев 2023 г. **+8,8%** г/г и **+1,3%** г/г соответственно). Высокими темпами восстанавливается **оптовая торговля** (по итогам 9 месяцев 2023 года объёмы оптовой торговли превысили уровень прошлого года на **+7,7%** г/г).

Помимо этого, стабильная ситуация на **рынке труда** (*уровень безработицы третий месяц подряд сохраняется на низком уровне – 3,0% от рабочей силы в сентябре*) и связанный с этим **рост реальных денежных доходов населения** (*+4,9% г/г в 3 квартале 2023 года*) положительно сказались на темпах восстановления **потребительского спроса** – суммарный оборот розничной торговли, платных услуг населению и общественного за 9 месяцев 2023 года увеличился на **+4,7% г/г**.

3. Рубль - факторы роста и падения. Как оцениваете работу по обеспечению финансовой стабильности?

Россия – открытая страна, активно торгующая с внешним миром. Курс рубля **определяется рыночными факторами** – спросом и предложением. Фундаментальным фактором для курса остаётся **динамика торгового баланса** – чем больше продаём (*т.е. выше стоимостные объёмы экспорта*), тем больше иностранной валюты поступает на внутренний рынок, и тем крепче курс рубля.

В июле текущего года **торговый баланс** достигал минимальных значений (*6,1 млрд долл. США, что на 35% ниже среднего уровня в январе-июне – 9,6 млрд долл. США*). Тогда мы увидели сильное ослабление курса рубля (*в моменте до 101 руб. за доллар США по состоянию на 15 августа*). Но с августа ситуация улучшается (*10,6 млрд долл. США в августе, 15,3 и 14,3 в сентябре-октябре*). Правительство РФ и бизнес принимают все необходимые меры по наращиванию экспорта, перестройке логистики. Это оказывает поддержку курсу рубля сейчас и продолжит оказывать в перспективе (*по состоянию на 21 октября укрепился более чем на 12% относительно пикового значения 15 августа*).

4. «Дедолларизация». Ваша оценка этого процесса? Насколько оказались выгодны взаиморасчеты в валютах дружественных стран?

Недружественные действия США и ряда иностранных государств привели к изменению архитектуры международной торговли, глобальной перестройке логистических цепочек созданию условий для дальнейшего наращивания расчетов в национальных валютах.

Роль таких расчетов, в дальнейшем, будет последовательно возрастать.

Развитие платежной и транспортной инфраструктуры с дружественными странами среди вопросов расширения внешнеэкономического взаимодействия с перспективными партнерами из дружественных стран

включены в перечень ключевых задач Правительства Российской Федерации и определены стратегией внешнеэкономической деятельности до 2030 года.

По данным Банка России расчеты по экспорту в 2021 производились в основном в долларах США и евро (в совокупности составляли 87 % всех расчетов). К началу 2023 года доля расчетов за экспорт товаров в долларах США и евро сократилась почти в 2 раза и составила порядка 44 %. При этом доля российского рубля в экспорте товаров, начиная с 2021 года, увеличивалась примерно на 15% ежегодно и на начало января 2023 года составила 34%.

Замещение расчетов в евро и долларах США в период 2021 - 2023 годов происходило в основном за счет увеличения доли российского рубля и юаня. В начале 2021 года доля российского рубля в расчетах по экспорту составляла 11%, доля юаня - 0,4%. В сентябре 2023 года доля российского рубля составляла – 40%, доля юаня – 33%, при этом доля евро и доллара в совокупности составила 24%.

Для облегчения расчетов в национальных валютах в 2022 году Московская Биржа запустила торги новыми валютами в паре с российским рублем: армянский драм, киргизский сом, таджикский сомони, южноафриканский ранд, узбекский сум. Данные валютные пары были запущены в дополнение к ранее торговавшимся валютам стран, не совершающих недружественных действий по отношению к Российской Федерации: китайскому юаню, гонконгскому доллару, белорусскому рублю, турецкой лире, казахстанскому тенге. Ожидается запуск торгов дирхамом ОАЭ, азербайджанским манатом и египетским фунтом.

Осуществляются торги фьючерсными контрактами на валютные пары с рублем (дирхам ОАЭ, рупия, тенге, армянский драм). Это позволяет участникам ВЭД хеджировать свои валютные риски.

Для создания ликвидности на валютных торгах с июля 2023 года к ним допущены иностранные банки и брокеры из дружественных и нейтральных стран, в том числе из Бразилии, Индии, Индонезии, Ирана, Узбекистана и ОАЭ.

Для организации согласованной работы государств-членов ЕАЭС по развитию расчетов в национальных валютах Главами государств ЕАЭС (Евразийским межправительственным советом) в августе 2022 г. были одобрены Рекомендации по развитию использования национальных валют во взаимной торговле государств-членов Евразийского экономического союза.

Рекомендациями предусмотрены 3 приоритетных направления проводимой работы по увеличению расчетов в национальных валютах стран ЕАЭС:

- развитие в рамках ЕАЭС независимых платежных инфраструктур;
- развитие организованной торговли в национальных валютах;
- активизация взаимодействия с бизнес сообществом по вопросам расширения использования национальных валют.

В расчетах России со странами ЕАЭС за 9 месяцев 2023 г. доля долларовых платежей по экспортным поставкам Российской Федерации в страны ЕАЭС в общем объеме расчетов за экспорт снизилась до 3 %, при этом доля российского рубля за указанный период увеличилась и составила 94 процента.

Санкционная политика США и их союзников в отношении российских резервов изменила взгляды многих стран на уровень рисков долларовых активов, что в долгосрочной перспективе может привести к усилению роли национальных валют и формированию тенденции к многополярности международной валютно-финансовой системы.

Поэтому экономический эффект политики «дедолларизации» следует оценивать прежде всего с точки зрения ее роли в противодействии антироссийским санкциям, а он безусловно положительный.

Следует отметить, что «дедолларизация» оказала влияние на снижение объемом предложения валюты на внутреннем валютном рынке.

Для поддержания финансовой стабильности и повышения сбалансированности внутреннего валютного рынка Президентом Российской Федерации и Правительством приняты и реализуются меры, направленные на повышение прозрачности и предсказуемости валютного рынка, а также снижения возможности валютных спекуляций.

5. Удалось ли выполнить задачи по росту доходов населения?

В 2022 году благодаря реализации социальных мер Правительства, направленных на стимулирование роста доходов населения и поддержку особо уязвимых групп граждан, **удалось не допустить роста социальной напряжённости на рынке труда (уровень безработицы в 2022 году – 3,9% от рабочей силы, реальные располагаемые денежные доходы – -1,0% г/г).**

На фоне сохраняющегося низкого уровня безработицы (уровень безработицы третий месяц подряд сохраняется на низком уровне – 3,0% от рабочей силы в сентябре) в 3 квартале 2023 года **реальные денежные доходы населения выросли на +4,9% г/г после +5,4% г/г в предыдущем квартале, превысив уровень двухлетней давности на +0,4%. Реальные располагаемые денежные доходы сохранились на уровне 2 квартала 2023 г. – +5,1% г/г. По итогам 9 месяцев 2023 года рост на +4,4% г/г и +4,8% г/г соответственно. Основную поддержку доходам оказывает **рост оплаты труда наёмных работников +8,0% г/г и доходов от предпринимательской деятельности +14,0% г/г.****

По последним имеющимся данным Росстата, с начала 2023 года (за 8 месяцев) **продолжается активный рост реальной заработной платы +7,5 г/г, который наблюдается во всех отраслях экономики.**

Рост зарплаты в бюджетных отраслях обеспечен поддержанием достигнутых уровней заработной платы отдельных категорий работников,

определённых указами Президента РФ, а также индексацией заработной платы прочих категорий работников бюджетной сферы.

Рост заработной платы во внебюджетном секторе в условиях ускорения роста экономической активности определялся динамикой производительности труда и балансом спроса и предложения трудовых ресурсов.

Дополнительный вклад внесло ежегодное повышение МРОТ в соответствии с требованиями трудового законодательства. Так, в 2023 году МРОТ был проиндексирован на 6,3% и составил 16 242 рубля, что позволило увеличить заработную плату более чем для 4 млн работников в государственных и коммерческих организациях.

Также существенную поддержку денежным доходам граждан продолжают оказывать адресные меры социальной помощи, в особенности среди семей с детьми, являющихся наиболее многочисленной категорией малоимущих граждан (порядка 80% от общего числа малоимущего населения).

Дополнительно:

На среднесрочном горизонте рост реальных денежных доходов населения ожидается на уровне +2,8% в год в 2024-2026 годах. Увеличение реальных располагаемых денежных доходов населения продолжится со средним темпом +2,6% в год. Рост доходов будет поддержан, прежде всего, за счёт трудовых и предпринимательских доходов при реализации в полном объёме всех принятых мер социальной поддержки.

Также ожидается продолжение роста реальной заработной платы ежегодными темпами +2,5% в условиях повышения минимального размера оплаты труда, который с 1 января 2024 года в совокупности увеличится на +18,5% и составит 19 242 рубля.

Кроме того, предусмотрено поддержание достигнутых уровней заработной платы отдельных категорий работников бюджетной сферы, а также индексация заработной платы прочих категорий работников бюджетной сферы. Во внебюджетном секторе на рост показателя в целом будет влиять динамика производительности труда и предложение трудовых ресурсов.

Рост реальных располагаемых денежных доходов населения в III квартале 2023 года составил 105,1% (III квартал 2022 года – 94,7%), что является положительным результатом в течение текущего года относительно 2022 года (2022 год – 99,0%).

Сократилось социальное неравенство. Наблюдается более равномерное распределение доходов населения.

Положительная динамика статистических показателей свидетельствует о позитивных результатах политики поддержки роста доходов малоимущих категорий граждан в целях преодоления ими уровня бедности и снижения доходного неравенства.

Снижение показателей: коэффициент Джинни за 2022 г. (0,396) по сравнению с 2021 г. (0,409), децильный коэффициент фондов (15,2 в 2021 г. и 13,8 в 2022 г.).

Численность граждан с доходами ниже границы бедности сократилась с 18,1 млн человек (по итогам 2019 года 12,3%) до 14,3 млн человек (за 2022 года 9,8%), что связано с активной социальной политикой в 2020–2022 годах, ростом выплат для различных категорий граждан.

Адресная поддержка малоимущих семей с детьми, развитие института социального контракта, дополнительные меры по содействию занятости, повышение ускоренными темпами минимального размера оплаты труда – повлияли на рост доходов.

Значение показателя «Уровень бедности» за I полугодие 2023 г. составило 11,9%, что на 1,1 п.п. ниже значения аналогичного периода 2022 г., численность малообеспеченных граждан снизилась на 1,5 млн. человек по сравнению с аналогичным периодом 2022 г. и составила 17,3 млн. человек.

Правительством Российской Федерации будет продолжена реализация адресных мер социальной поддержки, направленных на снижение уровня бедности, в особенности среди семей с детьми, являющихся наиболее многочисленной категорией малоимущих граждан (80,1% от общего числа малоимущих домашних хозяйств согласно предварительным данным Росстата за 2022 г.).

Так, с 1 января 2023 года введено ежемесячное пособие в связи с рождением и воспитанием ребенка (**Единое пособие**), позволившее сформировать целостную систему мер социальной поддержки семей с детьми. Такой инструмент позволит охватить порядка 10 млн. получателей (беременных женщин и детей до 17 лет).

На 3 ноября 2023 г. единое пособие назначено на 10 193,7 тыс. детей и 356,6 тыс. беременных женщин, израсходовано 630,8 млрд. рублей.

Господдержка граждан дополняется особым видом помощи – **социальный контракт**. Такая поддержка позволяет не только поддержать доходы семьи на период выплат, но и помочь преодолеть причины бедности в долгосрочной перспективе путем трудоустройства, открытия своего дела или ведения личного подсобного хозяйства.

Расходы консолидированного бюджета на социальный контракт в 2023 году составят 42,8 млрд. руб.

Кроме этого, в среднесрочной перспективе увеличению доходов и снижению бедности населения будет способствовать ряд факторов.

Первое. Устойчивый рост оплаты труда работников. Здесь мы говорим о:

- ежегодном повышении минимального размера оплаты труда;

Если с 1 января 2023 года совокупный рост МРОТ составил 16,9%, его величина – 16 242 руб. или 103,7% от ВПМ для трудоспособного населения, то с 1 января 2024 года рост составит 18,5% (19 242 рубля). Повышение МРОТ затронет 4,8 млн работников, в том числе 2,5 млн работников бюджетных учреждений.

- поддержании достигнутых уровней заработной платы отдельных категорий работников бюджетной сферы, определенных указами Президента Российской Федерации;

- ежегодной индексации заработной платы иных категорий работников организаций бюджетной сферы (*с 1 октября 2023 г. на 5,5%, в 2024 году – на прогнозный уровень инфляции*).

Во внебюджетном секторе рост заработной платы в целом будет определяться динамикой производительности труда и предложением трудовых ресурсов на рынке труда при сохранении спроса на них.

Кроме того, в прогнозируемый период повышающее влияние на уровень заработной платы также будет оказывать восстановление экономики после кризиса, вызванного санкционным давлением.

Второе. Мероприятия по **содействию занятости** позволят, помимо снижения кадрового дефицита, повысить доходы граждан.

Правительством Российской Федерации в среднесрочной перспективе предполагается продолжение реализации мероприятий, направленных на снижение безработицы, повышение эффективности регулирования процессов использования трудовых ресурсов, обеспечение защиты трудовых прав граждан.

Снижению напряженности на рынке труда способствуют:

- организация общественных и временных работ;

- профессиональное обучение и дополнительное профессиональное образование работников предприятий оборонно-промышленного комплекса;

- переобучение, повышение квалификации и профессиональная переподготовка отдельных категорий граждан, включая безработных граждан;

- меры по повышению мобильности трудовых ресурсов.

Третье. Рост уровня пенсионного обеспечения (*проведение ежегодной индексации страховых пенсий неработающих пенсионеров в размере не ниже инфляции отчетного года, а также пенсий по государственному пенсионному обеспечению, в том числе социальных пенсий, по темпу роста ПМП в отчетном году*) и предоставление социальных доплат к пенсии неработающим пенсионерам также отразится на повышении доходов граждан старшего поколения

С 1 января 2023 года страховые пенсии неработающих пенсионеров проиндексированы на 4,8%, при этом с учетом промежуточной индексации с 1 июня 2022 года на 10% совокупное увеличение страховых пенсий неработающих пенсионеров с 1 января 2023 года к 1 января 2022 года составило 15,3%, что выше фактического индекса роста потребительских цен за 2022 год, составившего 11,9 процента.

С 1 апреля 2023 года размеры социальных пенсий (3,2 млн получателей) проиндексированы с учетом темпа роста прожиточного минимума пенсионера (ПМП) в отчетном году на 3,3%, что превышает величину ПМП за 2022 год в 1,046 раза

Четвертое. Ежегодная индексация социальных выплат (исходя из фактического индекса потребительских цен за предыдущий год), проактивная адресная поддержка отдельных категорий граждан и особенно семей с детьми, а также дополнительные меры поддержки военнослужащим, задействованным в СВО, и их семьям позволят повысить доходы граждан.

Справочно: в 2023 г. коэффициент индексации составил 1,119, что соответствует фактическому ИПЦ за 2022 г. 111,94%.

6. Рост цен и покупательская способность населения.

По итогам октября **инфляция** составила **6,7%** г/г после 6,0% г/г в сентябре. По состоянию на 20 ноября 2023 года инфляция год к году составила 7,3%. С начала года по 20 ноября потребительские цены выросли на 6,3%. **Текущая динамика укладывается в ожидания по итогам года – 7,5%** к декабрю 2022 года.

Стабильная ситуация на рынке труда и рост реальных доходов населения положительно сказываются на **потребительской активности**. Суммарный оборот розничной торговли, платных услуг населению и оборот общественного питания в сентябре продемонстрировал ускорение до **+10,0%** г/г в реальном выражении после +9,4% г/г месяцем ранее (+2,1% к сентябрю 2021 года). За 9 месяцев 2023 года увеличился на **+4,7%** г/г. При этом видим **изменение структуры спроса**: растёт доля услуг и общественного питания.

Так, **оборот розничной торговли** в сентябре ускорился до **+12,2%** г/г в реальном выражении после +11,0% г/г в августе и вышел на уровень сентября 2021 года (+0,0%). Таким образом, с сентября **все компоненты потребительской активности превышают уровень двухлетней давности**. Оборот розничной торговли за 9 месяцев 2023 г. увеличился на +4,7% г/г.

Справочно: в непродовольственном сегменте рост с начала текущего года составил +7,0% г/г (наибольший рост продаж: телевизоры +26,1% г/г, автомобили легковые +25,4% г/г, мобильные телефоны +15,3% г/г), оборот

продовольственными товарами увеличился на +2,3% г/г (наибольший рост: макаронные изделия +20,0% г/г, фрукты +19,7% г/г, рыба +12,4% г/г).

Платные услуги населению в сентябре были на +4,1% г/г выше уровня прошлого года в реальном выражении после +5,0% г/г в августе (+6,8% к сентябрю 2021 года). За 9 месяцев 2023 года увеличились на +4,2% г/г.

Справочно: за 9 месяцев 2023 г. платные услуги по видам деятельности: транспортные услуги +9,6 % г/г, бытовые услуги +4,5% г/г, коммунальные услуги +1,6% г/г, а также прочие услуги +11,4% г/г.

Рост **оборота общественного питания** в сентябре сохраняется на высоком уровне до +7,2% г/г в реальном выражении после +8,4% г/г месяцем ранее (+14,2% к сентябрю 2021 года). С начала текущего года общепит вырос на +13,1% г/г в реальном выражении.

По данным **СБЕРиндекса**, в октябре 2023 года потребительская активность продемонстрировала рост на +7,9% г/г в реальном выражении после +9,1% г/г в сентябре. По данным **ККТ**, в реальном выражении потребительский спрос ускорился до +28,4% г/г после +23,8% г/г месяцем ранее.

По оперативной информации: на 20 ноября 2023 г. СБЕРиндекс +6,7% г/г и ККТ +19,5% г/г в реальном выражении. ККТ к эталонной неделе 12–18 февраля 2022 г. +14,6% г/г в октябре, +13,4% г/г в сентябре.

7. Как Вы оцениваете финансовую политику ЦБ и согласны ли с мнением экспертов, что ставка 15% при условии ее сохранения тормозит экономику?

Действительно, такой уровень ключевой ставки (15%) создаёт **дополнительную нагрузку и на экономику, и на бюджет**. В таких условиях экономике **сложно выйти на свой потенциал**.

Однако факторы, побудившие Банк России повысить ключевую ставку, тоже были. В отдельных категориях товаров отмечалось ускорение роста цен, в июле началось заметное ослабление курса.

Но по мере исчерпания этих факторов **денежно-кредитная политика будет смягчаться**, а ставка начнёт снижаться. Это необходимо для продолжения структурной перестройки экономики.

8. Меры поддержки малого и среднего бизнеса. Сохранится ли льготный режим по отсутствию плановых проверок в 2024 году?

В соответствии с поручениями Президента Российской Федерации было продлено до 2030 года проведение плановых проверок только в отношении наиболее опасных объектов контроля (отнесенных к категориям чрезвычайно высокого и высокого риска, опасным производственным объектам II класса опасности, гидротехническим сооружениям II класса). Эти ограничения распространяются, в том числе на субъекты малого и среднего предпринимательства. При этом в общей структуре проверок за 10 месяцев 2023 г., доля проверок бизнеса составляет только половину (154,1 тыс.) от общего числа проверок (293,1 тыс.).

1. Надо сказать, что в последние годы сектору МСП пришлось непросто. В ответ Правительство реагировало на запросы предпринимателей. Корректировались механизмы поддержки.

В результате, несмотря на вызовы, связанные с ковидом и санкциями, число субъектов МСП сохранилось на стабильном уровне (6,24 млн на 10.11.2023 г. и 5,89 на 10.11.2019 г.). А число занятых в секторе увеличилось более чем на треть (с 21,99 млн на начало 2019 г. до 29,94 млн на 2 кв. 2023 г.). Прежде всего, за счет числа ИП и самозанятых, но ключевой компонент занятости, наемные работники, остался устойчивым – более 18 млн человек.

По итогам 2 квартала этого года в **организациях и ИП** трудились **18,72 млн человек (+1% к 2022 г.)**. А число индивидуальных предпринимателей превысило **3,75 млн человек (+7,8% к 2022 г.)**.

2. Эти количественные показатели сектора – в том числе результат реализации национального проекта по развитию МСП. За время его реализации выполнены все ключевые задачи по оказанию поддержки.

3. Одним из важнейших направлений в рамках нацпроекта является финансовая поддержка МСП.

3.1. Субъектам МСП доступен комплекс мер поддержки, включая программу льготного кредитования 1764, программу стимулирования кредитования, реализуемую совместно с Банком России, зонтичные поручительства

Корпорации МСП и гарантии РГО, льготные микрозаймы, льготный лизинг

В результате реализации указанных мер поддержки за период 2019 – 2022 годов 244,5 тыс. субъектов МСП получили льготные средства в общем объеме 4,4 трлн рублей, что составляет 35% от всех кредитов, предоставленных субъектам МСП (за исключением МСП сферы торговли, строительства и операций с недвижимостью).

3.2. Отдельно можно отметить внедрение нового механизма поддержки – зонтичных поручительств, когда государство через Корпорацию МСП при кредитовании бизнеса делит риски с банками по портфелю проектов

пополам. **Получили один из самых эффективных и востребованных механизмов.**

Каждый 4-й кредит пришелся на бизнес, который без этого механизма не смог бы привлечь банковское финансирование.

С начала текущего года по ноябрь заключено **12,3 тыс.** кредитных договоров на общую сумму **182 млрд рублей.**

3.3. Запущена совмещенная программа инвестиционного кредитования

со ставками до 7,5% для средних предприятий и до **9 %** для малых предприятий при текущем значении ключевой ставки Банка России всего для четырех отраслей (обрабатывающее производство, туризм, логистика, ИТ), наиболее нуждающихся в инвестиционных ресурсах для обеспечения растущего внутреннего спроса на их продукцию, услуги.

В **2022** году заключено **566** кредитных договоров на общую сумму **55 млрд руб.**, а с начала **2023** года заключен **801** кредитный договор на общую сумму **90,80 млрд руб.**, предварительно одобрено еще 60 заявок на 10,9 млрд руб.

(всего 861 проект на 101,7 млрд руб.).

3.4. Совместно с регионами запущена грантовая поддержка, ориентированная на отдельные группы предпринимателей. Так, с 2021 года осуществляется **грантовая поддержка социальных предприятий**, а с 2022 года такая поддержка была расширена на **молодых предпринимателей (до 25 лет включительно).**

С начала **2022** года количество молодых и социальных предпринимателей, получивших поддержку в рамках национального проекта МСП, составило **15,78 тыс. МСП**, в том числе решения о предоставлении грантов приняты в отношении **5,56 тыс. субъектов МСП**, в т.ч. **2,78 тыс. молодых предпринимателей** *(по данным субъектов РФ гранты предоставлены на общую сумму 2,4 млрд руб.).*

4. За время реализации нацпроекта создана развитая инфраструктура поддержки бизнеса в регионах, в том числе промышленная и технологическая инфраструктура для размещения на льготных условиях производственных субъектов МСП. В период 2019-2023 гг. Минэкономразвития профинансировано создание **63** таких площадок в **39** регионах на общую сумму **22,7 млрд руб.**, из них введены – **41**, в стадии строительства – **22 (срок сдачи – до 2024 г.)**, *(на 1 октября 2023 г. в действующих парках размещено около 700 субъектов МСП, создано более 10 тыс. рабочих мест).*

Создана экосистема для бизнеса, включающая сеть Центров «Мой Бизнес» (работают в **84** регионах России за исключением Москвы и новых регионов).

5. В целях оказания содействия субъектам МСП в выходе на международные рынки и заключении экспортных контрактов практически во всех регионах (82) работают Центры поддержки экспорта (ЦПЭ).

ЦПЭ оказывают широкий перечень услуг, среди которых наиболее востребованными со стороны субъектов МСП являются услуги по размещению

на международных электронных площадках, по содействию в организации участия субъектов МСП в международных выставочно-ярмарочных мероприятиях, организации встреч и переговоров с иностранными партнерами.

С 2019 -2022 гг. более **12 тыс. субъектов МСП** при поддержке ЦПЭ заключили экспортные контракты, объем поддержанного экспорта составил **5,98 млрд долл. США**.

Несмотря на ковидные ограничения и введение санкционного режима со стороны недружественных стран, ежегодно ЦПЭ оказывают услуги **более 18 тыс. субъектов МСП**, помогают бизнесу перестраивать логистические цепочки, выходить на экспорт. Так, начиная с 2022 года функционал ЦПЭ расширен новыми мерами поддержки по возмещению расходов по логистическим затратам, складским услугам за рубежом.

6. Правительство увеличило квоту закупок с 20 до 25 %. В результате совокупный годовой объем закупок товаров, работ, услуг у субъектов МСП в 2022 году **вырос на 60 % (по сравнению с предыдущим годом)** и составил более 7 трлн рублей.

7. Создана Цифровая платформа МСП. За время работы платформы она стала единым окном предоставления федеральных сервисов и региональных мер поддержки. На Цифровой платформе **собрано 25 сервисов, зарегистрировано около 516 тыс. пользователей, а количество использований платформы превысило 1,3 млн единиц.**

8. Снят ряд регуляторных ограничений. В результате по данным опросов 89% предпринимателей заметили **позитивную разницу** между профвизитом и проверкой.

В 2022 году было **в 3 раза меньше проверок** по сравнению с 2021 годом (*305 тыс. в 2021 году и 108 тыс. в 2022 году*). Органы контроля идут **навстречу** бизнесу, понимая непростую ситуацию. Мораторий на проверки сработал эффективно.

9. Сегодня стоит задача повышения эффективности сектора МСП, формирования экономики предложения и для этого предлагается продолжить реализацию инструментов поддержки до 2030 года, а также акцентировать внимание на **повышении качества структуры сектора МСП, установив показатели, которые будут характеризовать качественный рост субъектов МСП:**

для начинающих: совокупный коэффициент рождаемости субъектов МСП; увеличение ожидаемой продолжительности жизни вновь созданных субъектов МСП;

для растущих: увеличение доли микропредприятий, переходящих в категорию малого бизнеса; увеличение доли субъектов МСП, относящихся к категории «средние»;

для акселерации «эффективных»: увеличение доли дохода субъектов МСП, осуществляющих деятельность в таких отраслях, как: обрабатывающее производство, информационные технологии, туризм, научная и техническая деятельность, в общем объеме дохода в секторе МСП.

12. Иностранным компаниям стало сложнее уходить с рынка, им теперь выставляются особые условия. Что будет с их активами?

13. Вы неоднократно говорили, что лишь небольшое количество иностранных компаний ушло из России, а подавляющее большинство I продолжает работать на нашем рынке. Сколько конкретно компании I ушло из страны и сколько осталось? (в том числе информация в разрезе отраслей экономики об объеме занимаемого ими рынка).

Российская экономика в 2022-2023 гг. испытывает давление западных санкций. Многие компании, в том числе иностранные, столкнулись с множеством проблем, которые затруднили им производство и операционную деятельность в России. В первую очередь существенные сложности у бизнеса возникли с поставками материально-технических ресурсов и логистикой. Что в свою очередь повлияло на сокращение присутствие иностранного бизнеса в производственной сфере.

В текущий момент российское законодательство запрещает сокращать объемы производства основных продуктов питания или предпринимать действия, ведущие к прекращению деятельности таких компаний. Поэтому большинство компаний, владеющих производственными предприятиями в России, или остались в России или идут по пути продажи бизнеса.

Консультативный совет по иностранным инвестициям в России (далее – КСИИ) объединяет в себе 57 крупных иностранных компаний, работающих в России.

Начиная с февраля 2022 года из **57** членов КСИИ:

11 компаний – членов КСИИ прекратили деятельность в России, продав имевшиеся активы.

(BP, 3M Company, ENEL, Equinor, Exxon Mobil, International Paper, Kinross, Repsol, Shell, The Coca-Cola Company, The World Bank Group).

6 компаний – членов КСИИ либо находятся в процессе завершения операционной деятельности в России (*ABB, Siemens, UniCredit*); либо изъявили намерение прекратить деятельность (*BASF, SOLVAY Group, Volvo*), но пока продолжают работать.

Так, например, **Siemens** приостановил все новые операции и международные поставки в Россию (помимо поставок оборудования).

15 компаний – членов КСИИ передали управление и активы местному руководству по факту продолжая деятельность под иными брендами (*Arconic, British American Tobacco, Carlsberg, Danone, Essity Aktiebolag, EY, Fortum, Henkel, Holcim, Ingka Group, Schneider Electric, Société Générale Group, Tetra Pak, Uniper*).

Так, например, **Carlsberg Group** – владеющая российским юридическим лицом – компанией «Балтика» заявляет о прекращении импорта, инвестиций и остановке производства своих марок в России. С российскими же марками работает в прежнем режиме, а 28 марта 2022 г. заявила о продаже бизнеса локальному руководству.

26 компаний – членов КСИИ, в том числе работающих в социально значимых сферах, сохранили присутствие в России и работают в прежнем режиме.

(*Abbott Laboratories, AstraZeneca, Bayer, Cargill, Deutsche Bank, Mars, Merck, METRO, Mitsubishi, MITSUI & CO, Mondelēz International, Nestle, Novartis, Novo Nordisk, Olam International Limited, PepsiCo, ROCKWOOL, Saint-Gobain, Samsung, SANOFI, SUN Group, Takeda Pharmaceutical, Teva Pharmaceutical., The Procter & Gamble Company, Total Energies, Unilever*).

Оставшиеся в России компании, несмотря на приостановку финансирования штаб-квартирами, перестроили производство и продолжают насыщать российский рынок продукцией.

Некоторые компании заявляют о прекращении импорта ряда товаров, размещении рекламы или осуществлении новых инвестиций, но сохраняют существующее производство в России.

Такое решение приняли в компаниях **Unilever** (рассматривается вопрос о продаже некоторых отдельных бизнесов (чай) и **Nestle** (прекращены поставки кофе Nespresso и минеральной воды San Pellegrino) продолжающих импортировать товары первой необходимости, такие, как детское и специализированное питание, каши и лечебные корма для животных. По такой же схеме осталась работать в России **Mars, Mondelez, Danone**.

Более оптимистично обстоит ситуация в ритейле – продолжает работу сеть **Metro**.

14. Рост производства и обеспечение технологического суверенитета I страны, особенно в критических отраслях. Насколько удалось достичь поставленной цели? Ваша оценка темпов

импортозамещения и «суверенизации». Нужно ли это в тех областях, где импортозамещение никогда не станет рентабельным?

Основными драйверами роста российской экономики выступают отрасли реального сектора, прежде всего, обрабатывающая промышленность.

В целом рост выпуска в обрабатывающем секторе по итогам 9 месяцев 2023 года ускорился до +10,9% г/г после +10,3% г/г месяцем ранее. Основной положительный вклад вносят машиностроительный и металлургический комплексы, при этом рост отмечался практически по всем отраслям.

В целях формирования драйверов роста экономики и обеспечения технологического суверенитета российской промышленности в рамках подготовки

и проведения стратегической сессии Правительства Российской Федерации были сформированы долгосрочные планы развития промышленности и необходимые для их реализации механизмы государственной поддержки.

Так, разрабатываются новые подходы по развитию 19 ключевых отраслей промышленности Российской Федерации, при этом вытягивающими станут такие отрасли, как автомобилестроение, транспортное машиностроение, химическая и радиоэлектронная промышленности, которые будут расти опережающими темпами.

В рамках поддержки промышленных предприятий будут предусматриваться такие основные меры поддержки, как прямое субсидирование, льготные кредиты, тарифные, нетарифные, регуляторные меры поддержки, а также создание промышленных кластеров.

В целях выработки системного подхода к развитию критических с точки зрения технологического суверенитета, но низкомаржинальных отраслей промышленности Российской Федерации, 24 октября 2023 г. была проведена стратегическая сессия Правительства Российской Федерации по теме: «Важнейшие проекты технологического суверенитета», в рамках которой были рассмотрены мегапроекты первой очереди, а также актуальное состояние их нормативно-методологического обеспечения, в результате чего получено указание Председателя Правительства Российской Федерации М.В. Мишустина завершить работу по утверждению паспортов важнейших проектов технологического суверенитета до конца II квартала 2024 года. Реализация мегапроектов позволит обеспечить импортозамещение промышленной продукции и технологический суверенитет в наиболее чувствительных к импорту отраслях.

В целях развития промышленного потенциала, содействия процессам импортозамещения и повышения технологического

суверенитета Российской Федерации функционирует ряд мер государственной поддержки.

1. Запущен механизм кластерной инвестиционной платформы, направленный на поддержку промышленных предприятий, реализующих инвестиционные проекты по производству приоритетной продукции (Постановление Правительства Российской Федерации от 22 февраля 2023 г. № 295 «О государственной поддержке организаций, реализующих инвестиционные проекты, направленные на производство приоритетной продукции») (далее соответственно – постановление № 295) – льготное кредитование в объеме не более 100 млрд рублей по ставке 0,3 ключевой ставки +3 % годовых на срок до момента окончания инвестиционной фазы проекта, увеличенной на 2 года. Объем софинансирования составляет не менее 20 % стоимости проекта, а предоставляемые средства могут быть направлены на финансирование капитальных и текущих затрат.

В соответствии с постановлением № 295 перечень приоритетной продукции и перечень проектов определяется межведомственной комиссией по вопросам льготного кредитования инвестиционных проектов, направленных на производство приоритетной продукции. Так, более 290 позиций вошло в перечень приоритетной продукции, включающей сырье, материалы, комплектующие и конечные изделия.

По состоянию на начало ноября 2023 г. одобрено 26 проектов с общим бюджетом 575 млрд руб. и суммой кредитов 362 млрд рублей. При этом наибольший объем кредитов по одобренным проектам относится к металлургической отрасли (5 проектов на сумму кредитов в размере 195 млрд руб.).

2. Поддержку экспортно ориентированным и импортозамещающим производителям промышленной продукции оказывает Фонд развития промышленности (далее – Фонд), который предлагает льготные условия софинансирования проектов, направленных на разработку новой высокотехнологичной продукции, импортозамещение, экспорт, лизинг производственного оборудования, реализацию станкостроительных проектов, цифровизацию действующих производств, производство предприятиями ОПК высокотехнологичной продукции гражданского и (или) двойного назначения, производство комплектующих, маркировку лекарств и повышение производительности труда.

Фонд предоставляет займы по ставкам 1 % и 3 % годовых сроком до 10 лет в объеме от 5 млн до 5 млрд рублей в зависимости от основных программ финансирования (до 10 лет в части программы «Автокомпоненты»). Отмечаем, что одним из условий предоставления мер поддержки предприятиям промышленности выступает соответствие производимой

продукции требованиям, установленным в постановлении Правительства Российской Федерации от 17 июля 2015 г. № 719.

В 2022 году Фонд был докапитализирован на 119,9 млрд руб. При этом Фондом было профинансировано 256 проектов на 140,1 млрд руб.

За 10 месяцев 2023 года одобрено 239 проектов на 178,3 млрд руб., профинансировано 174 проекта на 73,7 млрд руб.

3. Одной из системных мер поддержки отечественной промышленности является СПИК, действующий с 2015 года. Целью соглашения государства

с инвесторами в рамках СПИК 1.0 является создание и (или) модернизация

и освоение производства промышленной продукции с фокусом на привлечение инвестиций, СПИК 2.0 – это разработка или внедрение современных технологий

в целях серийного производства промышленной продукции на основе данных технологий (акцент на технологичность).

В настоящее время в связи с введенными в отношении Российской Федерации санкциями механизмы СПИК 1.0 и СПИК 2.0 применяются параллельно. Число действующих СПИК 1.0 – 39, СПИК 2.0 – 32.

4. Механизм льготного кредитования промышленных предприятий на цели приобретения объектов промышленной недвижимости – «Промышленная ипотека» (Постановление Правительства Российской Федерации от 6 сентября 2022 г. № 1570).

Механизм предусматривает возможность покупки, строительства, модернизации и реконструкции производственной недвижимости (постановление Правительства Российской Федерации от 3 апреля 2023 г. № 526).

В рамках механизма предприятия, относящиеся к разделу С «Обрабатывающие производства» ОКВЭД 2, могут взять кредит по льготной ставке 5%, а технологические компании – 3%, в объеме до 500 млн руб. на срок до 7 лет.

5. Для стимулирования производства импортозамещающей продукции с 2020 года реализуется механизм Единой субсидии на НИОКР, который позволяет финансировать расходы, связанные с выполнением научно-исследовательских работ (закупка оборудования, комплектующих изделий, сырья и материалов, изготовление опытных образцов, макетов и стендов; содержание и эксплуатацию научно-исследовательского оборудования, установок и сооружений), а также на оплату труда работников, аренду зданий, сооружений, технологического оборудования и оснастки. Основным критерием оказания поддержки является включение продукции в отраслевые планы импортозамещения.

Основными поддерживаемыми отраслями являются:

- автомобильная промышленность (43 проекта);
- нефтегазовое машиностроение (26 проектов);

– строительно-дорожное и коммунальное машиностроение (26 проектов);

– тяжелое машиностроение (22 проекта).

Предполагаемая выручка предприятий по итогу реализации создаваемой продукции составит более 200 млрд рублей. В ходе разработки НИОКР организациями будет получено порядка 850 результатов интеллектуальной деятельности (далее – РИД).

6. С марта 2022 года АНО «Агентство по технологическому развитию» реализует механизм **импортозамещения комплектующих, необходимых для отраслей промышленности** – гранты до 100 млн рублей разработчикам конструкторской документации для организации выпуска критических комплектующих и материалов (*Постановление Правительства Российской Федерации от 18 февраля 2022 г. № 208, далее – постановление № 208*).

По итогам 2022 года около 45% проектов (48 из 108 проектов) реализуются

в рамках планов импортозамещения и помогут **снизить зависимость от импорта комплектующих для критической конечной продукции (продукция входит в 14 планов импортозамещения)**. Оставшиеся 60 проектов реализуются в обеспечение бесперебойности функционирования предприятий реального сектора экономики и направлены на устранение негативных эффектов от санкционного давления и разрыва логистических цепочек.

Таким образом, Правительством Российской Федерации предоставляются дополнительные преференции и меры поддержки для производств, реализующих проекты по созданию и модернизации производств, обеспечивающих увеличение объема выпуска приоритетных видов продукции и средств производства. Вопросы достигнутого уровня технологического суверенитета считаем преждевременными для обсуждения до утверждения паспортов и запуска мегапроектов.

22. Россия - Китай: итоги осеннего визита в КНР, перспективы двустороннего сотрудничества.

Укрепление отношений всеобъемлющего партнерства и стратегического взаимодействия с Китаем — приоритет российской внешней и торгово-экономической политики.

Этот курс носит устойчивый, долгосрочный характер, отвечает задачам укрепления равноправного и взаимовыгодного двустороннего сотрудничества, и обеспечения развития России и КНР.

Китай уже более десяти лет (с 2010 г.) является главным торговым партнером России. Россия по итогам января сентября 2023 г. поднялась на 6-е место в списке торговых партнеров Китая.

В новых условиях взаимный товарооборот третий год подряд растет темпами порядка 30%. По итогам 2022 года он увеличился на 30,6 % и достиг исторического максимума в 185 млрд долл. США. За девять месяцев текущего года торговля выросла ещё на 29,0 % и составила 168,0 млрд долл. США.

При существующей динамике товарооборота установленная нами с Председателем Си Цзиньпином в 2018 году целевая планка по наращиванию двусторонней торговли товарами и услугами до 200 млрд долл. США к 2024 году будет с уверенностью достигнута досрочно уже в нынешнем году.

Примечательно, что на второе место в российском экспорте вышли поставки продовольственных товаров и сельскохозяйственного сырья - 7 % от общего объема экспорта, на сумму 5,47 млрд долл. США (+68,9%). Этот результат стал возможен, в том числе, благодаря проводимой Минэкономразвития России работе по устранению барьеров и открытию новых рыночных ниш для российской экспортной продукции. В частности, в конце сентября 2023 г. после почти 15 лет работы уполномоченных ведомств были разрешены поставки в Китай российской свинины. Известно, что китайский иероглиф «дом» пишется как «свинья под крышей»; свинина и в самом деле для китайцев - самый любимый вид мяса, так что даже символически теперь Россия - в каждом китайском доме. Ранее китайский рынок был открыт для поставок российской говядины, мяса птицы, молока и молочной продукции, яровой пшеницы, овса, ячменя, рапса, гороха.

Активно развивается сотрудничество деловых кругов России и Китая:

С большим успехом в мае 2023 г. в Шанхае прошёл организованный Минэкономразвития России Российско-Китайской бизнес-форум крупнейшее двустороннее мероприятие в постковидный период. В работе Форума приняли участие более 1500 представителей деловых кругов двух стран, ряда правительственных структур центрального и местного уровней.

После вызванного пандемией трехлетнего перерыва в нынешнем году при активном участии Минэкономразвития России успешно возобновлена практика проведения Российско-Китайского ЭКСПО. Седьмая по счету Выставка состоялась в очном формате в Екатеринбурге в период с 10 по 13 июля 2023 г. В работе ЭКСПО приняли участие более 2000 китайских участников и 190 компаний.

70 лет назад в рамках содействия реализации первого пятилетнего плана КНР наши страны заключили межправительственное соглашение о сотрудничестве в строительстве и реконструкции 91 промышленного объекта в Китае. Всего в те годы с нашей помощью было построено в Китае более 150 предприятий. И сегодня инвестиционное сотрудничество является примером плодотворной кооперации между Россией и Китаем. В портфель Межправительственной Российско-Китайской комиссии по инвестиционному сотрудничеству включены 79 инвестиционных проектов в разных сферах на сумму более 180 млрд долл. США.

В марте 2023 г. в Москве Президент Российской Федерации В.В. Путин

и Председатель КНР Си Цзиньпин поручили нашим правительствам согласовать параметры развития ключевых направлений российско-китайского экономического сотрудничества до 2030 года. Минэкономразвития России совместно с коллегами из Министерства коммерции Китая выполнили это поручение. 25 октября в Бишкеке «на полях» Совета глав правительств ШОС главы правительств наших стран М.В. Мишустин и Ли Цян утвердили соответствующие договоренности.

У России и Китая впервые в современной истории появилась возможность на долгосрочной основе планировать и структурировать двустороннее торгово-экономическое и инвестиционное взаимодействие. Рассчитываем, что реализация этих планов позволит нам к 2030 году масштабировать объем торговли с Китаем минимум до 300 млрд долларов США.

ВЧК-ОГПУ

@vchkoopri

ВЧК-ОГПУ